
C语言程序设计是面向过程的结构化程序设计,其中可以执行的流程分为3种:
 

顺序结构、
选择结构、循环结构。顺序结构是程序流程控制的基本结构,为了实现各种功能的算法,除了按

照正常的流程顺序执行外,还需要改变顺序控制流程以实现某种功能,这时需要用到选择结构、
循环结构。

(1)
 

顺序结构:
 

自上而下顺序执行每一条语句。
(2)

 

选择结构:
 

根据某种条件是否成立,选择执行不同的语句。
(3)

 

循环结构:
 

根据条件(循环条件)决定是否重复执行一些语句(循环体)。
本章主要介绍选择结构,包括if语句和switch语句及它们的应用。学习时要关注以下问题:

 

(1)
 

两种主要选择结构的语法和用法,包括条件表达式的编写、执行路径的选择等;
 

(2)
 

如何利用选择结构解决实际问题。

3.1 语句

一个程序由若干语句构成,语句的作用是向计算机系统发出操作指令,要求执行相应的操

作。C语言中的语句主要有控制语句、表达式语句、空语句、复合语句、函数调用语句等。

1.
 

控制语句
 

完成一定的控制功能,C语言中有以下9种控制语句。

if…else(条件语句)、for(循环语句)、while(循环语句)、do…while(循环语句)、continue(结束

当前循环语句)、break(终止执行switch或循环语句)、switch(多分支选择结构)、return(从函数返

回语句)、goto(转向语句)。

2.
 

表达式语句

表达式加分号就构成了表达式语句。
最典型的是由赋值表达式加分号构成一个赋值语句。例如,i=i+1或i++ 是表达式,而“i=

i+1;”和“i++;”是表达式语句。赋值表达式可以包含在其他表达式中,但赋值语句不能包含在其

他语句和表达式中。例如,while((ch=getchar())!== '\n');语句中的条件表达式包含赋值表达

式ch=getchar(),但不能包含赋值语句ch=getchar();。该语句的执行是首先进行赋值运算ch
=getchar(),然后判断变量ch是否为换行符 '\n',如果不是,则继续执行循环体内的代码,直到遇

到换行符为止。
任何表达式都可以加上分号而成为语句,包括算术运算表达式、关系运算表达式、逻辑运算

表达式等。如3+5*4;是一条合法语句,只是没有将运算结果赋值给任何一个变量,所以单独执

行没有意义。

3.
 

空语句

只有分号的语句就是空语句。它什么都不做。空语句有时用作转向点,或用作循环语句中

的循环体,表示循环体什么也不做。例如,while((ch=getchar())== ' ');
 

该语句表示将跳过输
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入字符串中的空白字符,直到遇到非空白字符为止。执行过程中,首先会执行ch=getchar(),将
输入的字符赋值给变量ch,然后检查这个字符是否为空白字符,如果是,则继续执行循环体内的

代码,即继续读取下一个字符,直到遇到非空白字符为止。

4.
 

复合语句
 

用一对大括号“{”和“}”括起来的语句就是复合语句,多用于选择结构、循环结构中。在程序

结构上,复合语句看作一个整体,但是内部可能完成了一系列工作。例如:
 

    x=3 
 printf "x=%d" x  
 

5.
 

函数调用语句

由函数调用加一个分号构成一个语句,例如:

  printf "Hello
 

world "  
 

    ∥调用库函数printf  
 

  Tips
①

 

C语言中每一条语句在最后必须出现分号,分号是语句中不可缺少的组成部分,而不

是两个语句间的分隔符号。

②
 

赋值表达式可以包含在其他表达式中,但赋值语句不能包含在其他语句和表达式中。

③
 

空语句可用作循环语句中的循环体,表示循环体什么也不做。

④
 

复合语句是用一对大括号“{”和“}”将语句括起来完成了一系列工作。
 

3.2 if语句

C语言中的if语句用来判断给定条件是否满足,根据判断结果决定执行相应的操作,C语言

提供了4种形式的if语句,分别是单分支的if语句、双分支的if…else语句、多分支的else…if语

句及嵌套的if语句。
 

▶3.2.1　单分支if语句

单分支if语句格式如下,其中表达式一般是关系表达式或逻辑表达式。

  if 表达式 
 

  语句段

执行时先计算表达式的值,如果表达式的值为真,执行后面的语句段;
 

否则不执行,即跳过

该语句段,继续执行后面的语句。其流程图如图3.1所示。

图3.1 单分支if语句的流程图

视频讲解
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【例3.1】 3个数字排序。
【问题描述】 输入3个整数a,b,c,要求将它们从大到小排序后输出。
【问题分析】 对3个数进行排序,可以将最大的放在a中,最小的放在c中,按照a,b,c的顺

序输出即可。将最大的放在a中,需要将a分别与b、c进行比较,如果a小进行交换即可;
 

将最

大的数换在a中后,再比较一下b和c,将较小的放在c中即可。
【参考代码】

  #include
 

stdio h
int

 

main  
 
 int

 

a b c t 
 scanf "%d%d%d" &a &b &c  
 if a b  
  t=a a=b b=t 
  
 if a c  
  t=a a=c c=t 
  
 if b c  
  t=b b=c c=t 
  
 printf "%d

 

%d
 

%d\n" a b c  
 

 return
 

0 
 

【代码分析】 使用if语句时,如果表达式的值为非0,则其后只能执行一条语句时,可采取

逗号表达式:
 

  if a b 
 t=a a=b b=t 

【拓展思考】 如何对4个数进行排序?

  Tips
①

 

if语句根据表达式的真假来决定是否执行语句段。

②
 

if语句后面的表达式可以是逻辑表达式或关系表达式,也可以是其他表达式,甚至是

一个变量,表达式非0为逻辑真,0为逻辑假。

③
 

这里所说的语句段可以是一条语句,也可以是多条语句,甚至是一个控制结构(如果

是个控制结构,就组成了嵌套的控制结构);如果是一条语句,不要漏掉语句后的分号;如果是

多条语句,需要用“{”和“}”括起来,形成复合语句。
 

 

▶3.2.2　双分支if…else语句

if…else双分支语句的一般形式如下,可以根据表达式结果选取两路指令序列中的一路进行

操作。

  if 表达式 
  语句段1

 

else
  语句段2
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执行时先计算表达式的值,如果表达式的值为真(非0),执行语句段1;
 

否则执行语句段2。
其流程图如图3.2所示。

图3.2 双分支if…else语句的流程图

【素质拓展】 鱼与熊掌不可兼得

根据条件真假来选择是执行语句段1还是语句段2,如同“鱼与熊掌不可兼得”,探讨生活中

遇到的两难选择时要如何取舍,人生路上有很多需要做选择的情况,要树立正确的人生观和价值

观,特别当面临个人利益与社会利益乃至国家利益冲突时,要以大局为重,以社会利益、国家利益

为重。
【例3.2】 求两个数中的较大者。
【问题描述】 输入两个整数a,b,求其中的较大者。
【问题分析】 本题旨在考查if…else语句,对给定的两个数进行判断,输出较大的数。
【参考代码】

  #include
 

stdio h
int

 

main  
 
 int

 

a b c 
 scanf "%d%d" &a &b  
 if a b 
  c=b 
 else
  c=a 

 

 printf "%d\n" c  
 

 return
 

0 
 

【拓展思考】 输入3个数,输出其中的最小数,要求采用if…else双分支语句来实现。

  Tips
①

 

if…else语句是根据表达式的真假从语句段1和语句段2中选择一路来执行。

②
 

在双分支结构中,else必须与if配对使用,构成if…else语句,实现双分支选择。

③
 

语句段1和语句段2可以是一条语句,也可以是多条语句,甚至是一个控制结构;
 

如

果是多条语句,需要用“{”和“}”括起来,形成复合语句。
 

 

▶3.2.3　多分支else…if语句

根据一个条件的真假,可以分成两支解决问题的路线。若一个问题有n种情况,就需要n-1
个条件,依次判断给定的n-1个条件,以确定从n组操作中选择某一组的结构称为多分支结

构,其格式如下。
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  if 表达式1 
 

  语句段1
 

else
 

if 表达式2 
  语句段2

 

else
 

if 表达式3 
  语句段3
􀆺
else

 

if 表达式n-1 
  语句段n-1
else
  语句段n

在多分支else…if语句中依次计算表达式i(i=1,2,…,n-1)的值,当表达式i为真时,执
行与之相关的语句段i,并以此结束整个多分支结构的执行。其流程图如图3.3所示。

图3.3 多分支else…if语句的流程图

【例3.3】 判断字符。
【问题描述】 从键盘输入一个字符,根据字符的ASCII值,判断它是数字、大写字母、小

写字母,还是其他字符,并输出说明结果。
【问题分析】 根据输入的字符,逐步判断字符所在的范围,N-S图如图3.4所示。

图3.4 例3.3的N-S图
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【参考代码】

  #include stdio h
int

 

main  
 
  char

 

c 
  printf "请输入一个字符 "  
  c=getchar   
  if c = '0'&&c = '9' 
    printf "这是一个数字字符。\n"  
  else

 

if c = 'A'&&c = 'Z' 
    printf "这是一个大写字母。\n"  
  else

 

if c = 'a'
 

&&c = 'z' 
    printf "这是一个小写字母。\n"  
  else
    printf "这是一个其他字符。\n"  
  return

 

0 
 

【拓展思考】 输入一个字母(大写或小写),输出其对应的另一字母(小写或大写)。
 

▶3.2.4　if嵌套

在if…else语句中语句段1和语句段2既可以是一个简单的语句,也可以是另一个if…

else语句,从而形成if…else语句的嵌套。一般结构形式如下:
 

  if 表达式1 
 

  if 表达式2 
  

    语句段1
               

  表达式1为真 且表达式2也为真时执行

  else
    语句段2

                

  表达式1为真 且表达式2为假时执行
 

else
 

    语句段3
                

  表达式1为假时执行
 

也可以有如下结构:

  if 表达式1 
 

  语句段1
                  

  表达式1为真时执行
 

else
  if 表达式2 

 

    语句段2
             

  表达式1为假 且表达式2为真时执行
 

  else
    语句段3

             

  表达式1为假 且表达式2为假时执行
 

或如下结构:

  if 表达式1 
 

  if 表达式2 
 

    语句段1
          

  表达式1为真 且表达式2也为真时执行
 

  else
    语句段2

          

  表达式1为真 且表达式2为假时执行
 

else
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    if 表达式3 
 

    语句段3
         

  表达式1为假 且表达式3为真时执行
 

  else
    语句段4

         

  表达式1为假 且表达式3也为假时执行
 

【例3.4】 求一元二次方程的根。

【问题描述】 利用公式x=
-b±

 
b2-4ac
2a

求一元二次方程ax2+bx+c=0的根,其中a

不等于0。要求输出一行,表示方程的解。

若b2=4ac,则两个实根相等,输出为x1=x2=
-b
2a
。

若b2>4ac,则两个实根不等,输出为x1=
-b+

 
b2-4ac
2a

,x2=
-b-

 
b2-4ac
2a

,其中

x1>x2。

若b2<4ac,则有两个虚根,输出为“x1=实部+虚部i;
 

x2=实部-虚部i”,实部为0时不

可省略。实部=-b/(2a),虚部=sqrt(4ac-b2)/(2a)。

所有实部要求精确到小数点后5位,数字、符号之间没有空格。

【问题分析】 本题旨在考查if…else嵌套结构和输出的格式控制,需要根据不同的情况

进行处理。

【参考代码】

  #include
 

stdio h

#include"math h"
int

 

main  

 
 double

 

a b c delta x1 x2 y1 y2 t 

 scanf "%lf%lf%lf" &a &b &c  
 if fabs a 1e-6 

                          

  判断a是否相当小

  printf "输入的系数不能构成二次方程 "  
  

  a=0时不是二次方程

 else
  
  delta=b*b-4*a*c 
  if fabs delta 1e-6 

              

  Δ=0时有两个相等的根

   printf "x1=x2=% 5lf\n" -b  2*a   
  else
   if delta 0 

                     

  Δ 0时有两个实数根

    
    x1= -b+sqrt delta    2*a  

     

  sqrt函数用来求出参数的平方根

    x2= -b-sqrt delta    2*a  
    if x1 x2 

                      

  交换两个实根
 

     t=x1 x1=x2 x2=t 
    printf "x1=% 5lf x2=% 5lf" x1 x2  
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   else
                             

  Δ 0时有两个复数根

    
    x1=-b  2*a  
    y1=sqrt -delta   2*a  
    y2=-sqrt -delta   2*a  
    if y1 y2 

                        

  交换两个虚根
 

    
 

t=y1 y1=y2 y2=t 

    printf "x1=% 5lf" x1  
    if y1 0 
     printf "+% 5lfi x2=% 5lf" y1 x1  
    else
     printf "% 5lfi x2=% 5lf" y1 x1  
    if y2 0 
     printf "+% 5lfi" y2  
    else
     printf "% 5lfi" y2  
    
  
 return

 

0 

 

【代码分析】 程序中用变量delta表示公式b2-4ac,先计算delta的值,以减少以后进行

判断和计算时的重复计算。当判断变量a和delta(即b2-4ac)是否等于0时,要注意一个问

题,由于a和delta是实数,而实数在计算和存储时会有一些微小的误差,因此不能直接用“a==

0”和“delta==0”进行判断,因为这样可能会对本来是零的量,由于出现误差而被判断为不等

于0,从而导致结果错误。本例中采取的办法是使用fabs()函数判断它们的绝对值是否小于

或等于一个很小的数(如10-6),如果小于或等于此数,就认为它们等于0。
 

【素质拓展】 工匠精神

该问题采用了选择结构嵌套来解决,是由简单到复杂的过程,只有独立思考,才能学到知

识、掌握技能。面对复杂问题,也只有思考方能明白其中奥妙,懂得正确选择。程序编写过程

中,有不完善之处,如对于是否等于0的判断,要写成fabs(delta)<1e-6,这要求学生要养成

逻辑严密、精益求精的工匠精神,尽量把事情做到极致。

【拓展思考】 下述分支结构中,语句2的执行条件是什么?

  if 表达式1 
 

  if 表达式2 
 

    语句1
 

else
    语句2

 

【提示】 else与表达式2对应的if匹配,所以语句2执行的条件是表达式1为真,表达式

2为假。在编写程序时要正确地安排语句的缩进格式,本练习中的缩进格式就不正确,容易引

起误解。
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3.3 switch语句

对于多分支结构,使用else…if语句形式编程,得到的程序往往变得冗长,降低可读性,这时

可以采用C语言提供的switch语句(又称开关语句)来实现多分支结构。其一般格式如下:

  switch 表达式     
 

 
 case

 

常量表达式1 语句段1  break  
 case

 

常量表达式2 语句段2  break  
 􀆺
 case

 

常量表达式n 语句段n  break  
  default 语句段n+1  
 

执行时先计算switch后面表达式的值,然后逐个与case中的常量表达式的值比较。如果

两者相等,执行相应case后面的语句段,如果case语句段后有break语句,执行完语句段后则

控制跳出switch语句,执行switch之后的语句;
 

如果case语句段后没有break语句,执行完

语句段后将继续往下执行后面所有case后的语句,直到有break或者遇到switch语句的“}”
中止该结构。如果两者不相等,继续执行下一个case结构进行判断。若表达式的值与所有

case中的表达式的值均不相等时,执行default后面的语句。switch语句的流程图如图3.5
所示。

图3.5 switch语句的流程图

【例3.5】 等级成绩。
【问题描述】 学院的考试采用等级制,即将百分制转换为A、B、C、D、E这5个等级,设成

绩为X,则90≤X≤100为A,80≤X<90为B,70≤X<80为C,60≤X<70为D,X<60为E。
编写一个程序,将输入的分数转换成A、B、C、D、E这5个等级。

【问题分析】 本题旨在考查switch语句的应用。对问题进行分析,将成绩分为5个区

间,考虑到switch后面的表达式只能是整型,因此需要将输入的浮点数转换成整型,因此,可
以有效利用整数的整除,将输入的成绩转换为0~10的整数。

视频讲解
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【参考代码】

  #include
 

stdio h
int

 

main  
 
 float

 

score 
 scanf "%d" &score  
 switch  int score 10 
  
  case

 

10 
  case

 

9 printf "A"  break 
  case

 

8 printf "B"  break 
  case

 

7 printf "C"  break 
  case

 

6 printf "D"  break 
  default printf "E"  
  
 return

 

0 
 

【代码分析】 (int)score是将输入的浮点数转换为整数,整除10后会产生0~10的相关

整数。考虑到0~5这6种情况对应等级E,因此将其放入default中。当结果是10和9时,均
为等级A,因此,case

 

10后面不增加任何代码,只是作为一个标号存在。输出相应的等级后,
增加break语句,结束相应的判断。

【拓展思考】 用switch语句编制程序,输入10个学生的C语言成绩(百分制整型数),统
计各等级的人数。其中 A级:

 

90~100,B级:
 

80~89,C级:
 

70~79,D级:
 

60~69,E级:
 

<60。

  Tips
①

 

switch后面小括号中表达式的类型必须是整型或字符型。

②
 

case后面的“常量表达式”的值必须是整型或字符型,case后面的常量表达式的值

互不相同,否则会出现矛盾的现象,用中括号括起来的default子句可以省略。

③
 

case后面的“常量表达式”起一个程序入口的标号作用。系统一旦找到入口标号,
从此标号处开始执行,不再与其后case语句的常量表达式进行比较判断,所以为了终止一

个分支的执行,需要在相应的分支末尾加一个break语句,跳出switch语句,使得程序转

向switch后面的语句。

④
 

多个case语句可以共同使用一组执行语句,某个case后面如果有多条执行语句,
不必用“{”和“}”括起来。

⑤
 

switch语句的执行都用“{”和“}”括起来,不能省略。
 

 

3.4 本章小结

本章所涉及的知识思维导图如图3.6所示。首先介绍了C语句的分类和按语句顺序执

行的顺序结构及应用,然后重点讲解了选择结构的两种基本语句:
 

if语句(if单分支、if…else
 

双分支、else…if
 

多分支、if嵌套)
 

和switch语句(多分支的操作,注意合理使用break)。结合

具体案例能够合理使用选择结构,这是学习本章的目的。



53   

图
3
.6
 

第
3

章
思

维
导

图



54   

3.5 拓展习题

1.
 

基础部分
(1)

 

如果整型变量a原来的值为4,则if(a==3)和if(a=3)的判断结果有什么区别?
(2)

 

编制程序,输入一个整数,用单分支结构求其绝对值,并输出。
(3)

 

输入一个0~100的考试得分数,如果该得分数小于60,输出“不及格”;
 

如果该得分

数大于或等于60,输出“及格”。
(4)

 

输入一个整数,判断并输出它是偶数还是奇数。
(5)

 

超市买白菜问题:
 

已知某超市内大白菜的单价是根据单次购买的重量来决定的,单
次购买5kg以下1.8元/kg,5kg以上(包括5kg,下同)1.6元/kg;

 

10kg以上1.4元/kg;
 

20kg以上1.0元/kg。编程输入购买大白菜的千克数,输出应付的钱数。
(6)

 

某公司销售人员的工资算法如表3.1所示。销售的产品单价为1000元/件,若每月销

售5件以下(不含5),没有提成;
 

5件以上10件以下(含5,不含10),该部分每件提成4%;
 

若每

月销售10件以上15件以下(含10,不含15),该部分每件提成6%;
 

每月销售15件以上(含15),
该部分每件提成10%。编制程序完成以下要求:

 

输入销售件数,输出销售人员的工资。

表3.1 销售提成计算表

销售件数x 底薪工资/元 提成比例

[1,5) 2000 0
[5,10) 2000 4%
[10,15) 2200 6%
≥15 2500 10%

(7)
 

画出if嵌套中3种分支结构的流程图。
(8)

 

执行下面的程序后,变量y的值是(  )。

                          A.
 

1000 B.
 

1200 C.
 

1400 
 

D.
 

3400
  #include stdio h

 

int
 

main  
 

 
  int

 

x y 
  x=7 
  if x 6 
    y=1000 
  else
   if x =18 

 

      y= x-6 *200+1000 
 

   else
      y= x-18 *300+3400 
  printf "y=%d \n" y  
  return

 

0 
 

(9)
 

某市出租车的收费情况只有两种。一种是起步价为7元,车程3km;
 

3km以上1.2
元/km;

 

6km以上要加收50%的回空费,即1.8元/km。另一种是排气量在1.8L以上的豪

华型轿车,起步价10元,车程也是3km;
 

3km以上1.8元/km;
 

6km以上加收50%的回空

费,即2.7元/km。低速行驶及等待,每5min按照1km计费。编写程序完成以下要求,输入

在线测试



55   

乘坐的车型、行驶里程数和低速行驶时长,计算并输出应付的出租车费(四舍五入到元)。
(10)

 

输入年、月数,求该年该月的天数。
(11)

 

简单计算器模拟,输入两个整数和一个运算符,输出运算结果。
(12)

 

定义如下的分段函数,输入x值编程实现y值的求解。

y=

-x2 x<-1
 
x+2x-1 x>5
x2+3x+1 其他

􀮠

􀮢

􀮡

􀪁􀪁
􀪁􀪁

2.
 

提高部分
(1)

 

输入一个正整数,不超过1000,判断它是否是两位数(即大于或等于10且小于或等于

99)。
(2)

 

键盘上按照“年月日”的格式输入年份、月和日期,运行程序后,判断这一天是这一年

的第几天。
(3)

 

编制程序判断输入的数值n能否被3整除。
(4)

 

水仙花数是一个三位正整数,它的每个位的3次方之和恰好等于它本身,如153=
13+53+33。输入一个正整数n(100≤n≤999),编程判断该数是否为水仙花数,如果是输出

Yes,否则输出No。
(5)

 

小林同学在操场跑步,他总共跑了x秒,请编程将其拆解为小时、分钟、秒输出。
(6)

 

某商场客户分为白金卡、金卡、银卡和普通用户。为了回馈广大顾客,现推出以下优

惠活动:
 

①
 

白金卡会员,享受7折优惠;

②
 

金卡会员,享受8折优惠;

③
 

银卡会员,享受9折优惠;

④
 

普通用户,享受9.5折优惠。
根据用户的身份和购买商品的价值,编程给出应付金额。其中会员身份可用字母表示,例

如,P表示白金卡会员,G表示金卡会员,S表示银卡会员,其他字母表示普通用户。
(7)

 

输入两个时间点(24小时制),输出两个时间点之间的时间间隔,时间间隔用“时:分:
秒”表示。如3时5分25秒应表示为03:05:25。假设两个时间在同一天内,时间先后顺序与

输入无关。

3.6 拓展阅读

计算机程序之母———艾达·洛芙莱斯(Ada
 

Lovelace)
艾达·洛芙莱斯(Ada

 

Lovelace,1815年12月10日—1852年11月27日,见图3.7)是19
世纪英国数学家查尔斯·巴贝奇(Charles

 

Babbage)的合作伙伴,被认为是世界上第一个真正

意义上的计算机程序员。她为了给程序设计“算法”,制作了第一份程序设计流程图,作为计算

机程序的创始人,建立了循环和子程序等现代编程领域极为重要的概念。如果不是她,这世界

上就没有程序员这个职业了!
洛芙莱斯是著名英国诗人拜伦之女,颜值很高,擅于思考,从小就在数学和科学方面展示

出了非凡的天赋。她接受了一流的教育,包括数学、科学和音乐方面的培训。这些教育背景为

她后来的成就打下了坚实的基础。
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图3.7 艾达·洛芙莱斯

天资聪颖的艾达之所以成为一名程序员还得从巴贝奇和他的分析机说起。出生于伦敦的

艾达,17岁时在剑桥大学第一次遇见了著名的数学家、发明家兼机械工程师查尔斯·巴贝奇,
而这次相遇成了艾达人生的转折点。巴贝奇当时正在设计一种称为分析机的计算设备,而艾

达则致力于为这台分析机编写算法。
艾达不仅理解了分析机的计算能力,还设想出一种方法来编写指令,以使机器能够进行一

系列复杂的数学计算。她的想法包括使用循环、条件和递归等程序设计概念,这些概念在当时

是前所未有的。
艾达在她的笔记中写下了一些关于分析机的见解,这些见解被认为是计算机科学史上的

里程碑。她提出了一种概念,即分析机不仅可以进行数学计算,还可以应用于各种领域,甚至

可以创造出音乐和艺术作品。这些预言性的见解揭示了计算机在未来可能发展的潜力。
尽管由于当时技术的局限性导致分析机最终无法实现,但是艾达在这个过程中提出的各

种编程概念以及她对于计算的理解,对日后编程界产生了巨大的影响。从这一点上看,艾达当

之无愧成为世界公认的第一位程序员。艾达的故事激励着许多人,特别是女性,鼓励她们在科

学和技术领域追求自己的梦想。艾达是一个先驱者,她的贡献促使人们意识到计算机不仅是

数学工具,还有更广泛的应用。她的故事证明了无论性别,只要有才华、热情和坚定的信念,每
个人都能在科学和技术领域取得突破性的成就。

后来为了纪念艾达的杰出贡献,在1980年12月10日,美国国防部将一种新型的高级计

算机编程语言命名为Ada,以纪念艾达·洛夫莱斯。


